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della quale bensì egli era l ' a rb i t ro e non 
poteva essere puni to . 

Come vede il collega Toscano, il Mini-
stero ha f a t t o t u t t o il suo dovere; ed io da 
pa r te mia non posso aggiungere a l t ro se 
non che qualora risult i la menoma colpa, 
che si possa imputare , non solo al rigido 
professore, ma anche ai colleghi par tecipi 
a l suo rigore, il Ministero sarà da p a r t e 
sua più che mai rigoroso. 

Io non posso te rminare , onorevoli col-
leghi, senza esprimere i sent iment i che in 
questo momento si affollano nell 'animo mio. 
10 r impiango la fine acerba di un gio-
vane avvia to alle più liete speranze ; io ri-
spe t to e onoro la sua sensibilità che gli fece 
vedere un'o-nta in un primo e lieve infor-
tun io della vi ta , commisero e deploro il 
lu t to di t u t t a una famiglia percossa da un 
dolore immer i ta to ; ma capisco e compa-
tisco anche la necessità di una giustizia 
scolastica, la quale va cercando nel rigore, 
non sapendolo t rova re in a l t ro di meglio, 
11 prestigio e la f o r t u n a della scuola! (Vive 
approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Toscano ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

TOSCANO. Io rendo grazie al l 'onorevole 
sottosegretario di Sta to , che con parole e-
l e t t e e commovent i ha reso giustizia, non 
solo al povero morto, ma anche alla stu-
dentesca di Messina. 

Presenta i l ' interrogazione odierna per 
due ragioni : calmare gli animi agi ta t i degli 
a lunni di que l l ' I s t i tu to tecnico-naut ico e 
r ichiamare 1' a t tenz ione del Governo sul 
lu t tuoso episodio che t roncò la v i ta a un 
giovane pieno di fede e di speranze. 

P rendo quindi ben volentieri a t t o delle 
dichiarazioni dell 'onorevole sottosegretario 
di S ta to , e confido che si vo r ranno po r t a r e 
nella scuola criteri meno rigorosi e più equi. 
Mi associo al t r ibu to di r impianto reso al-
l ' infelice giovane, la cui t r is te fine t a n t o 
ha addolora to non solo la scolaresca, ma 
t u t t a la c i t tadinanza messinese. (Vive ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . È trascorso il tempo as-
segnato per le interrogazioni. 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Ot-

tor ino N a v a a recarsi alla t r i buna per pre-
sentare una relazione. 

NAYA O T T O R I N O . A n o m e de l laGiunta 
genera le del bilancio, mi onoro di presen-
t a r e al la Camera la relazione sul disegno 

di legge: Conversione in legge.di nove de-
creti reali luogotenenzial i , r i g u a r d a n t i la 
is truzione pubblica. (502) 

P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Fal -
l e t t i a recarsi alla t r i b u n a per presentare 
a lcune relazioni. 

. F A L L E T T I . Mi onoro di p resen ta re alla 
Camera le relazioni sui seguent i disegni di 
legge : 

Conversione in legge del decreto Luo-
gotenenziale 17 giugno 1915, n. 914, col quale 
è au to r i zza ta l 'assegnazione di lire 205,000 
da inscriversi nello s ta to di previsione della 
spesa del Ministero degli affari esteri per 
p rovvedere al l 'acquisto di un immobile ad 
uso di sede del Regio Consolato in Scutar i 
d 'Alban ia ; (433) 

Conversione in legge del decreto Luo-
gotenenziale 18 luglio 1915, n. 1154, che au-
torizza la somministrazione al Governo di 
Albania della somma di lire 447,359.69 in 
agg iun ta al pres t i to di cinque milioni di 
f r a n c h i accorda to col Regio decreto 15 no-
vembre 1914, n. 1243; (436) -

Esercizio provvisorio degli s t a t i di pre-
visione de l l ' en t ra ta e della spesa del Fondo 
per l ' emigraz ione per l'esercizio finanzia-
rio 1915-16. (554) 

P R E S I D E N T E . Questérelazioni saranno 
s t a m p a t e e dis t r ibui te e inscr i t te nel l 'ordine 
del giorno. 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE M À R C O R A . 

Seguito della discussione sul disegno di legge: 
Proroga dell'esercizio provvisorio per i 
bilanci 1915-16 e disposizioni relative ai 
bilanci dell'esercizio stesso e dell'esercizio 
1916-17 e proroga del corso legale dei 
biglietti di banca. 
P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 

il seguito della discussione sul disegno di 
legge : Proroga dell' esercizio provvisorio 
per i bilanci 1915-16 e disposizioni re lat ive 
ai bilanci dell 'esercizio stesso e dell'eser-
cizio 1916-17 e proroga del corso legale dei 
bigliett i di banca . (504) 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Ca-
brini . 

C A B R I N I . Se l ' ades ione d a t a nella di-
scussione e nel voto di saba to ul t imo scorso 
al l 'ordine del giorno Ciccotti-Boselli deve, 
come mi sembra, condurre all ' approva-
zione del disegno di legge in discussione, 
le pa r t i pol i t iche raccolte lea lmente in-
torno al Ministero come « Ministero della 
guerra » e che la guerra deve r iunire ma 


